



获评省一级古道！ 宁波这5条古道 你打卡过几条？

1月8日，记者从宁波市自然资源和规划局获悉，根据浙江省林业局、浙江省住房和城乡建设厅、浙江省文物局三部门日前公布的一级古道名录，宁波市共有5条古道入选。

这5条古道，分别为亭溪岭古道（鄞州）、芝林古道（余姚）、栖霞坑古道（奉化）、宁海县霞客古道（宁海段）和深溪盘山古道（海曙），合计长约27公里。

2023年，市资规部门对全市古道情况进行了初步排摸，共发现古道118条，都已纳入浙江省林业空间管理平台并完成落地上图。“我们将遵循整体保护、合理利用、属地管理的原则，在延续古道的历史形态和自然风貌基础上，利用好古道资源，深入挖掘古道背后优秀的红色历史、人文底蕴、文化故事，力争将古道资源拓展为‘绿水青山就是金山银山’的转化新渠道。”市自然资源和规划局相关负责人表示。



亭溪岭古道

亭溪岭又叫“藤溪岭”“腾飞岭”，全长4065米。据记载，唐宋时此处就已有山路，到了清代，古道已修筑得比较规整，成为鄞东南的交通要道。往岭东走，可通咸祥、大嵩，渡象山港至丹城和石浦；往南走，过横溪、大岙可至奉化白杜或裘村；往西走，乘横溪航船，可进入宁波城内。

如今，为了让游客“留得住”，村里以周夹村溪坑两侧沿线为主轴，打造观光游览新业态。在古与今的路网交融中，古道的生命力也得以延续。

芝林古道

芝林古道位于余姚大隐芝林村，地处宁波四明山北麓，由大隐镇芝林村至陆埠镇蒋岙村大坪地自然村，全长4622米。古道始建于南宋时期，至今已有890多年历史，是芝林村与蒋岙村的往来通道，也是现在游客观光“浙东小九寨”的主要游步道。

古道沿途溪流蜿蜒曲折，两侧山峦弯弯、竹木茂盛、鸟语花香、飞瀑壮观、潭泉连绵，引人入胜。徒步古道，不仅能领略自然山水的生态美景，更能畅享品山、观竹、憩水、赏石的无限情趣。



栖霞坑古道

栖霞坑古道修建于唐代，由奉化区溪口镇栖霞坑村经余姚市四明山镇唐田村至奉化区溪口镇壶潭村，全长8878米，古时是新昌、嵊州通往奉化、宁波的重要通道。

古道路面基本由石板、鹅卵石铺就，风貌古朴，保存完好；两侧森林以竹林、乔木林为主，森林季相丰富多样，森林覆盖率达80%以上；沿线分布奇峰、湖泊等自然景观，能远观险崖，近赏叠瀑；保存有王氏宗祠、显应庙、长安桥、凤仪亭、永济桥等历史建筑10余处；至今还流传着王羲之后裔世孙王思薄赴义、獬豸洞传说等历史故事。



霞客古道(宁海段)

霞客古道(宁海段)位于岔路镇上金村，全长3724米，平均宽1.5米，南北走向，起于岔路镇西山下村，止于王爱山金桃基地附近，途经王爱山岗，濒临浩浩白溪，两夹巍巍青山，四时松影，景色绝佳。古道途中现存松门岭路廊、万嵩庵等人文古迹。

明代徐霞客两次由宁海到天台山都经过此处，并写下了不朽的篇章。如今，这一段古道、路廊和两旁的风光，仍不乏四百年前的韵致，是当代徐霞客考察观光的必游之处。



深溪盘山古道

深溪盘山古道又叫“深溪龙鹭古道”，位于宁波市海曙区集士港镇深溪村，起始于深溪村长生寺，环形线路，全长5648米。全程由龙鹭古道、龙岗古道、鹭岭古道三部分组成。主要寺庙有长生寺、龙鹭寺、龙王堂。主要景点有潘家田水库、静安茶园、龙潭、柴经石刻、灵龟问道、悦亲亭等。

近年来，深溪盘山古道在政府、村集体、社会爱心人士共同努力下，其旅游功能得到不断完善，如今已被打造成宁波的热门“网红”古道，打卡游客络绎不绝。

新闻附件

古道是如何“分级”的？ 我市都有哪些古道？

古道是古代交通的主要通道，也是寄托“乡愁”重要的文化载体，更是先人留下的宝贵历史遗产和自然资源。近年来，宁波的古道成为了户外爱好者休闲运动、用脚步感受乡村风光的好去处。

近年来，我市在做好摸清森林古道资源底数的基础上，强化森林古道的保护和利用，从古道主体修复、人文遗迹修复、森林景观提升等方面探索可行的古道提质增优路径。同时，整合全市优质古道资源，提升古道基础设施和周边环境，修复古道及周边的历史遗存，深度挖掘古道文化价值，结合全域旅游开发，大力挖掘古道经济潜力，带动乡村旅游经济发展。

根据《浙江省古道保护办法》相关规定，古道按照历史文化价值、保存完好程度、长度等要素，实行分级保护，分为一级、二级、三级古道。省林业主管部门会同省住房和城乡建设、省文物主管部门编制古道名录并向社会公布。此次，浙江省一共公布了省一级古道115条，除了宁波的5条古道外，还包含西湖的十里琅琅古道、淳安的茶马古道、兰溪的金兰黄大仙古道、永嘉的南崖古道等。

我市的118条古道中，从地域分布来看，主要分布在四明山和天台山脉中段北域所属的鄞州、海曙、奉化、余姚、宁海等地，汇集了全市近80%的古道；从古道类型分布来看，包含了“浙东唐诗之路”“徐霞客游线”“徐福东渡”“佛教东传”等特色文化脉络路线。

记者 周科娜 通讯员 应杰 朱宁溪